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CHIEDIAMO AL GOVERNO ED ALLA POLITICA
FATTI CONCRETI. SUBITO. 

MOBILITAZIONE GENERALE DELLE IMPRESE
il 18 febbraio a Roma 
VIENI ANCHE TU
DICIAMO BASTA
Ï A UN FISCO CHE SCHIACCIA IMPRESE E FAMIGLIE E SOTTRAE RISORSE ALLO SVILUPPO
Ï AL CALVARIO BUROCRATICO
Ï AD UNA TASSAZIONE LOCALE IRRESPONSABILE

VOGLIAMO
Ï CHE SI TOLGANO VINCOLI E COSTI CHE PESANO SUL LAVORO PER POTER ASSUMERE I GIOVANI
Ï CHE LE BANCHE RICOMINCINO A INVESTIRE SULL’ECONOMIA REALE
Ï CHE LO STATO SALDI I SUOI DEBITI CON LE IMPRESE

VOGLIAMO
INTERVENTI DI FORTE IMPULSO ALLA RIPRESA ECONOMICA, MISURE URGENTI PER CONSENTIRE
ALLE IMPRESE DI RESISTERE ALLE DIFFICOLTÀ E TORNARE RAPIDAMENTE ALLO SVILUPPO 
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[editoriale]
Mentre diminuiscono i consumi e aumentano le tasse, 
il Governo è immobile

Parlamento, invece di tagliare gli sprechi
pubblici, continuano ad accanirsi contro
chi lavora e produce. Perché insistono -
come dicevamo nel 2006 - a “prenderci
per il mulo” caricando sulle nostre spalle
un peso insostenibile. Che si chiamino
Finanziaria” o Legge di stabilità”, il
risultato è sempre lo stesso: le imprese
artigiane sono quelle che pagano il
prezzo più alto ad ogni appuntamento
con le manovre economiche. Per questo
Confartigianato ribadirà il proprio nO ad
una politica che deprime la fiducia dei
piccoli imprenditori e impedisce alle
aziende di agganciare una ripresa che si
allontana sempre più.
Purtroppo i modesti segnali di
miglioramento che si erano avvertiti negli
ultimi mesi sul versante produttivo stanno
di nuovo affievolendosi, senza aver
prodotto nessun effetto tangibile sulla
domanda per consumi. Al netto della
componente inflazionistica, infatti, la
tendenza della domanda relativa ai beni è
ancora in calo a dicembre 2013. È
evidente che per sostenere e rivitalizzare

A Roma per riprenderci il futuro
la fiducia delle imprese e delle famiglie
occorre un progetto credibile di riduzione
del carico fiscale, il cui attuale livello è
incompatibile con qualsiasi prospettiva di
ripresa. 
Anche le esportazioni, che fino a qualche
trimestre fa fungevano da polmone in un
mercato interno asfittico, tornano in
territorio negativo.
Si riconferma inoltre la pesante situazione
di credit crunch che investe pesantemente
le piccole imprese, alimentando
un’atmosfera di crescente allarme nelle
aspettative di chi è costretto ogni giorno
a confrontarsi con l’atteggiamento delle
banche, sempre più intransigente. Mentre
rimangono sottozero le previsioni
sull’occupazione, la prospettiva di
ulteriori sacrifici non contribuisce certo a
stimolare il mondo produttivo. 
Contro questo sistema che sta mettendo
in ginocchio le imprese e l’intero Paese,
saremo a Roma con un’iniziativa di massa
che non creerà problemi e rispetterà la
città. Ma vogliamo che tutti ci vedano e
comprendano le nostre ragioni.

di Daniele Riva

Presidente

Confartigianato

Imprese Lecco

Il prossimo 18 febbraio, partendo da
ogni parte d’Italia, migliaia di piccoli

imprenditori dell’artigianato e del
commercio invaderanno pacificamente la
capitale per dare vita ad una grande
manifestazione nazionale di protesta
organizzata da Rete Imprese Italia.
La voglia di partecipare, di far sentire la
propria voce è straordinaria e forse
ancora maggiore di quella che portò
l’artigianato a protestare a Milano contro
la Finanziaria nel novembre del 2006 e
ancor prima, nel 1993 contro la minimum
tax. ed per la prima volta, per quel che mi
ricordo, che una dimostrazione del genere
avviene a Roma, sfilando lungo le strade
che portano sotto i palazzi del potere.
Perciò gli artigiani lecchesi arriveranno a
Roma in tanti, per dire che il tempo delle
attese è finito. e’ finito perché Governo e

BAnDO vOUCheR InteRnAzIOnALIzzAzIOne 

La Regione Lombardia ha approvato i cri-
teri di attuazione del “Bando voucher per
l'internazionalizzazione delle Micro, Picco-
le e Medie Imprese Lombarde – anno
2014”, promosso da Regione e Unionca-
mere Lombardia. Con una dotazione fi-
nanziaria di 4.840.000 euro, il bando si
propone, tramite la concessione di vou-
cher a sportello, di favorire i processi di
internazionalizzazione sostenendo l’ac-
quisto di servizi di consulenza, nonché la
partecipazione a missioni commerciali e a
fiere internazionali all’estero.  Sono previ-
ste le seguenti tipologie di interventi: 

SERVIZI DI CONSULENZA E SUPPORTO
ALL’INTERNAZIONALIZZAZIONE
attraverso l’erogazione di un contributo del

valore di 2.000 euro per una spesa minima
aziendale di 3.500 euro per l’acquisizione
esclusivamente di servizi di ricerca partner,
fornitori, agenti o distributori esteri.

PARTECIPAZIONE A MISSIONI 
ECONOMICHE ALL’ESTERO
IN FORMA COORDINATA
(minimo 5 imprese), per la partecipazione
a missioni imprenditoriali, organizzate da
soggetti attuatori accreditati.

PARTECIPAZIONE A FIERE
INTERNAZIONALI ALL’ESTERO

FIeRe COLLettIve (minimo 8 impre-
se): partecipazione diretta a fiere interna-
zionali all’estero sulla base di calendari pre-

sentati da soggetti attuatori (consultabili
on-line e periodicamente aggiornati), se-
condo i seguenti massimali: 

europa: € 1.700 per spesa minima di€ 3.500
> Resto del Mondo: € 2.200 per spesa mini-
ma di € 3.500 > Premialità: € 800 in caso di
prima partecipazione

FIeRe InDIvIDUALI: partecipazione
diretta a fiere internazionali all’estero, se-
condo i seguenti massimali:

europa:€ 1.200 per spesa minima di€ 3.500
> Resto del Mondo: € 1.700 per spesa mini-
ma di € 3.500 > Premialità: € 800 in caso di
prima partecipazione.

Per informazioni: dott. Paolo Grieco, tel.
0341.250200 pgrieco@artigiani.lecco.it
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InCOntRO DI AGGIORnAMentO: OPPORtUnItA’ PeR Le IMPReSe
Proseguono anche nel 2014 i consueti incontri serali organizzati da Confartigianato Lecco con l’obiettivo di garantire una 
costante informazione e un pronto aggiornamento sui temi di maggior interesse per la vita dell’impresa. 

Il prossimo appuntamento sarà dedicato a:

• le novità fiscali per la piccola impresa
introdotte dalla Legge di Stabilità 2014

• i contributi INAIL a fondo perduto per
interventi in materia di sicurezza

• le opportunità di risparmio sui costi
delle bollette con il “Servizio Energia”

sei invitato a partecipare 
all’incontro in programma

giovedì
20 febbraio 
ore 20.30

CALOLzIOCORte
sala civica 

via Galli 20
Partecipazione libera,

aperta anche ai non associati

SenzA IMPReSe nOn C’e’ ItALIA RIPRenDIAMOCI IL FUtURO
ROMA, MARTEDI 18 FEbbRAIO

MOBILItAzIOne GeneRALe DeLLe IMPReSe

SenzA IMPReSe nOn C’e’ ItALIA. RIPRenDIAMOCI IL FUtURO

Confartigianato - a fianco delle altre organizzazioni imprenditoriali che aderiscono a Rete Imprese Italia - lancia una mobilitazione
generale nel Paese, per chiedere con forza a Governo e Parlamento una svolta urgente di politica economica. La crisi, la cresci-
ta allarmante della disoccupazione e una pressione fiscale che anche nel 2014 rimarrà a livelli intollerabili, rischiano di prolun-
gare i loro effetti sulle imprese, già stremate da forti difficoltà, e provocare un ulteriore impoverimento delle famiglie. Rete Im-
prese Italia convoca per il 18 febbraio una grande manifestazione a Roma per chiedere un deciso cambio di rotta ed esprimere
il profondo disagio per le condizioni di pesante incertezza in cui sono costrette ad operare le imprese. “Senza l’impresa non c’è
Italia. Riprendiamoci il futuro” sarà lo slogan della dimostrazione che riunirà gli imprenditori di tutta Italia.

PROGRAMMA
ore   5.15 Ritrovo a Lecco, parcheggio “Galli ezio”, via Fiandra 15

ore   5.30 trasferimento con pullman privato alla stazione di Milano Centrale

ore   7.15 Partenza per Roma termini con treno “Freccia Rossa”

ore 10.35 Arrivo a Roma termini e partecipazione alla manifestazione

Al termine della manifestazione tempo a disposizione fino all’ora di ritrovo

ore 17.00 Ritrovo alla stazione termini

ore 17.20 Partenza per Milano Centrale con treno “Freccia Rossa”

ore 20.40 Arrivo a Milano Centrale e trasferimento con pullman privato a Lecco

I COSTI PER IL PULLMAN E bIGLIETTO FERROVIARIO SONO A CARICO DI CONFARTIGIANATO LECCO
(le altre spese sono a carico dei singoli partecipanti)

Informazioni e prenotazioni: Confartigianato Imprese Lecco - Segreteria Direzione e Presidenza
Paola bonacina - pbonacina@artigiani.lecco.it - tel 0341.250200 - fax 0341.250170
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[vita associativa]
Confartigianato Lecco
ha chiesto un incontro al sindaco Brivio

tute, che in questo periodo di par-
ticolari difficoltà economiche rap-
presentano un’imprevista stanga-
ta supplementare per la vita di
una piccola impresa”. 
Confartigianato Lecco ha espres-
so preoccupazione per quest'ulte-
riore complicazione che ha colpito
diverse aziende artigiane, annun-
ciando che chiederà un incontro
al sindaco virginio Brivio e all'as-
sessore Armando volontè per con-
cordare una soluzione alla piog-
gia di contravvenzioni che proba-
bilmente continueranno a fioccare
anche nei prossimi giorni. 
nel frattempo si invitano gli inte-
ressati a rivolgersi agli uffici della
sede di via Galilei (Guido Ciceri)
per definire la fattispecie di per-
messo più idoneo alle singole at-
tività, con la possibilità di ricevere

indicazioni per la richiesta dell’au-
torizzazione al Comune. 
Ricordiamo agli associati che da
ottobre sono cambiate le regole
per l’accesso alla ztL di Lecco per
il carico e scarico delle merci. 
Mentre prima era consentito il ca-
rico e lo scarico da mezzanotte
alle 10 e dalle 13 alle 15.30, ades-
so è necessaria l'autorizzazione
anche all’interno di tali orari.
Occorre quindi chiedere preventi-
vamente al Comune il permesso
per entrare in ztL, anche per ac-
cessi occasionali. 
Per richiedere l'autorizzazione, ri-
volgersi alla Polizia Locale di Lecco
- Ufficio Permessi - tel.
0341.481345.
Per maggiori informazioni: ufficio
Categorie, Guido Ciceri,
gciceri@artigiani.lecco.it

Confartigianato Lecco è interve-
nuta sulla questione della ztL
Lecco, sottolineando come il cam-
bio delle regole avvenuto a metà
ottobre stia penalizzando alcune
categorie di artigiani che per mo-
tivi di lavoro circolano nell'area
del centro storico.
“La maggior parte dei nostri As-
sociati interessati dalla disciplina
della ztL – spiega il presidente
Daniele Riva – rientra nelle cate-
gorie dell'artigianato di servizio
(idraulici, elettricisti, edili, eccete-
ra) in possesso del permesso di
tipo D, che viene rilasciato gratui-
tamente dal Comune con validità
annuale e garantisce anche la
possibilità di ingresso per inter-
venti urgenti. 
Chi non ha provveduto a richiede-
re tale tipologia di lasciapassare

è rimasto pesantemente penaliz-
zato dal cambiamento della nor-
mativa sugli accessi, diventando
bersaglio di sanzioni, anche ripe-

ztL Lecco, attenzione alle multe!

RISPARMIO GARAntItO COn Le nOStRe COnvenzIOnI 
AUMENTA LO SCONTO PER I VEICOLI COMMERCIALI FIAT 
La Convenzione con FIAt Professional per l’acquisto dei veicoli commerciali da parte delle imprese associate è stata rinnovata e

prevede condizioni ulteriormente migliorative rispetto al passato. In particolare, sono aumentate le percentuali di
riduzione, e quindi i vantaggi per gli associati, in caso di acquisto del modello Grande Punto

van, con uno sconto del 21%, del Fiorino (sconto del 22,5%), del Doblò
(sconto del 23%), del Ducato (sconto del 25%). Per quanto riguar-
da il modello Scudo lo sconto applicato è del 27,5%. Inoltre le
percentuali di sconto aumentano notevolmente sui modelli mag-
giormente richiesti, in caso di acquisto un nuovo veicolo FIAt Pro-

fessional con permuta o rottamazione, con percentuali che arrivano
al 32,5% per lo Scudo, al 31% per il Ducato, al 28% per il Doblò ed al

26,5% per il Fiorino. Le percentuali di sconto riportate si applicano su tutti i
modelli indicati, a GPL e metano,benzina e diesel. Per maggiori dettagli sulla convenzione, vai
sul nostro sito www.artigianatolecchese.it - sezione news.

CONVENZIONE TOyOTA ANCHE PER PICCOLE AUTO
e' stata rinnovata anche per il 2014 la convenzione con toyota Motor Italia in favore delle imprese associate.

L’offerta 2014 prevede l’estensione della convenzione anche ai modelli di piccole dimensioni quali AYGO e
YARIS con alimentazione benzina e diesel, che possono essere acquistati usufruendo di uno sconto del
18% sul prezzo di listino. Inoltre è pari al 15% la riduzione per l’acquisto di tutti i modelli toyota con ali-
mentazione ibrida, quali YARIS, AURIS, la nuova AURIS tS, PRIUS. Sui modelli AURIS e AURIS tS con ali-
mentazione benzina o diesel lo sconto applicato è del 22%. Per usufruire dei vantaggi sopra indicati è,
come sempre, necessario che le imprese dimostrino di essere associate Confartigianato attraverso l'esi-

bizione della tessera associativa 2014. Per maggiori dettagli sulla convenzione, vai sul nostro sito www.ar-
tigianatolecchese.it - sezione news. 

Per informazioni, contattare l'ufficio Categorie, tel. 0341.250200.

Solo con la
tessera 2014
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[formazione]

GLI InteRventI DI ISOLAMentO teRMICO A CAPPOttO PeR eSteRnI

Quarto seminario tecnico per pittori edili
Confartigianato Lecco e Colorvilla organizzano un incontro tecnico a par-
tecipazione gratuita rivolto ai pittori edili sul tema

DECORNIGHT: il mondo dei decorativi

GIOVEDI 13 MARZO ORE 18
Sala Corsi di Confartigianato Imprese Lecco, via Galilei 1 Lecco

Partecipazione libera 
Programma:

> Saluti di benvenuto e illustrazione della ditta

> Presentazione prodotti decorativi

> Specifiche di applicazione con pannelli
già verniciati e video esplicativi

> Conclusione e discussione finale

Si prega di segnalare la presenza all’ufficio categorie, dott. Giovanni
Dell’Oro, tel.  0341.250200 o via mail a: gdelloro@artigiani.lecco.iti

AUtOtRASPORtO
QUARTO CORSO RINNOVO CQC
Si sono chiuse le iscrizioni per la
terza edizione del corso CQC in pro-
gramma nel 2014, avendo raggiun-
to il numero massimo di iscrizioni
stabilito per legge. Per far fronte
alle numerose richieste da parte
degli autotrasportatori, Confarti-
gianato Lecco propone una quarta
edizione che partirà sabato 6 set-
tembre e terminerà sabato 20 di-
cembre 2014. Il costo per gli asso-
ciati Confartigianato e Consaut è
rimasto invariato (182 euro tutto
compreso). Chiediamo agli interes-
sati di rispedire il coupon di iscri-
zione il prima possibile per poter
bloccare i posti: una volta raggiun-

to il numero minimo per poter par-
tire con il corso sarà nostra premu-
ra informarvi per effettuare il paga-
mento. Programma di massima
(ogni modulo ha la durata di 7 ore):
conoscenza dei dispositivi del vei-
colo e condotta di guida, cono-
scenza delle norme di comporta-
mento e responsabilità del condu-
cente, conoscenza dei rischi pro-
fessionali, condizioni psicofisiche
del conducente, carico e scarico:
compiti del conducente, disposi-
zioni normative sul trasporto di
cose. e’ necessario frequentare 32
ore su 35 ore totali. Per maggiori
dettagli sulle date e per scaricare
la scheda di iscrizione,  vai sul no-
stro sito www.artigianatolecche-
se.it - sezione Autotrasporto.

L’ufficio Formazione è a disposizio-
ne per qualsiasi chiarimento:  for-
mazione@artigiani.lecco.it

FORMAzIOne OBBLIGAtORIA
CARRELLI ELEVATORI
In base al DL 81/08, i lavoratori in-
caricati dell'uso delle attrezzature
che richiedono conoscenze e re-
sponsabilità particolari ricevono
un addestramento adeguato e spe-
cifico che li metta in grado di usar-
le in modo idoneo e sicuro. 
economie Ambientali Srl da anni si
occupa di sicurezza e dispone al
proprio interno di docenti qualifi-
cati con i quali organizza corsi di
formazione e incontri di aggiorna-
mento sull’uso delle attrezzature
di lavoro. Si ricorda che in confor-

mità all’art. 73 del DL 81/08 e all’
Accordo Stato-Regioni in vigore dal
12 marzo 2013, la formazione degli
addetti alla conduzione di attrez-
zature deve essere aggiornata con
periodicità quinquennale. nel 2014
dovranno aggiornare la propria for-
mazione gli addetti che abbiano
frequentato il corso nel 2009. 
economie Ambientali Srl, in colla-
borazione con Confartigianato Im-
prese Lecco, organizza corsi di ag-
giornamento per conducenti di car-
relli elevatori, della durata di 4 ore:

1.a sessione: 20 FeBBRAIO

2.a sessione: 27 FeBBRAIO

Per informazioni: Economie Am-
bientali, Settore Formazione, tel.
0341.286741 - int. 1.

L’incontro del 16 gennaio scorso sul tema dell’umidità nelle 

murature, rivolto alla categoria dei Pittori edli.

GLI InteRventI DI ISOLAMentO teRMICO A CAPPOttO PeR eSteRnI

GLI InteRventI DI ISOLAMentO teRMICO A CAPPOttO PeR eSteRnIDAL 12 MARzO CORSO DI COnveRSAzIOne In InGLeSe
Partirà il prossimo 12 marzo  il corso di conversazio-
ne inglese, della durata di 20 ore. Le lezioni si svol-
geranno il mercoledì dalle 19 alle 21 (tranne la prima
lezione, in programma dalle 18.30 alle 20.30) e ter-
mineranno il 21 maggio. 
Costo: euro 170 + Iva, compreso il libro di testo. 
Destinatari: allievi già in possesso di una discreta
conoscenza dell’inglese. 
Sede del corso: Lecco, sede di via Galilei 1.
Il corso è incentrato sulla conversazione con docen-

te madrelingua con l’obiettivo di incrementare la co-
noscenza dei vocaboli attraverso la partecipazione
costante di tutti gli studenti alla discussione.
Per consultare il programma dettagliato, le date delle
lezioni e scaricare la scheda di iscrizione, vai sul no-
stro sito www.artigianatolecchese.it - sezione For-
mazione.
Per informazioni: Ufficio Formazione - dott.ssa Matil-
de Petracca e dott. Giovanni Dell'Oro, tel.
0341.250200, formazione@artigiani.lecco.it

Dealing in english, con
docente madrelingua





g AUtORIPARAtORI

RC AUTO, CONTINUA LA MObILITAZIONE

Una rappresentanza dei carrozzieri e degli autoriparatori di Confartigianato Lecco ha partecipato a
Roma - lo scorso 15 gennaio - alla manifestazione nazionale contro le disposizioni in materia di RC
auto contenute nel decreto “Destinazione Italia”. 
“Il Governo - spiega Maurizio Mapelli, presidente degli autoriparatori di Confartigianato Lecco - di-
chiara a parole di voler sostenere le piccole imprese e di accelerare le liberalizzazioni, ma sta aiutan-
do unicamente gli interessi della lobby delle assicurazioni. In questo modo, ad accelerare sarà solo
la chiusura di migliaia di artigiani carrozzieri, senza nemmeno realizzare l’auspicato calo delle tariffe.
Infatti, adottando la cosiddetta “forma specifica” nel risarcimento dei danni, l'automobilista - a fron-
te di un risparmio di pochi euro - dovrà far riparare il veicolo incidentato esclusivamente nelle offici-
ne convenzionate con le assicurazioni. Una soluzione che rappresenta l'esatto contrario delle libera-
lizzazioni perché, nei fatti, indirizza tutto il mercato verso le carrozzerie convenzionate, penalizzando economicamente chi volesse continuare a lavorare
con il sistema in vigore fino ad oggi. 
e’ uno scenario che potrebbe condannare a morte la maggioranza delle 17mila carrozzerie italiane – di cui circa 200 sul territorio lecchese - che hanno in-
dividuato nella propria indipendenza imprenditoriale la scelta strategica di mercato, mettendo a rischio 60mila posti di lavoro”. Le iniziative di lotta pre-
vedono un presidio unitario permanente davanti al Ministero dello Sviluppo economico dal 10 gennaio per tutta la durata dell'iter di conversione del De-
creto Legge 45/2013.

g eDILIzIA 

RINNOVATO IL CONTRATTO DEL SETTORE ARTIGIANO

Confartigianato Costruzioni e le altre associazioni artigiane del settore edile hanno firmato con i sindacati Feneal-Uil,
Filca-Cisl e Fillea-Cgil l’accordo per il rinnovo del contratto del settore, scaduto il 31 dicembre del 2012. Il nuovo ac-
cordo, che interessa circa 200mila lavoratori dipendenti, conferma il modello contrattuale basato sul ruolo del con-
tratto nazionale e della contrattazione di secondo livello. 
Si prevede un adeguamento delle retribuzioni per coprire la perdita di potere d’acquisto subita dai salari rispetto al-
l’inflazione reale degli ultimi 3 anni e quella prevista per i prossimi 2, ottenuta, però, spostando in avanti nel tempo
gli aumenti salariali. L’aumento previsto per tutta la durata del contratto (di 3 anni e 3 mesi, dal 1° gennaio 2013 fino
al 31 marzo 2016) è pari complessivamente a 84,62 euro lordi per il primo livello, a 97,31 per il secondo, e a 110 al
terzo livello. Gli aumenti saranno suddivisi in tre tranches con decorrenza gennaio 2014, gennaio 2015 e dicembre
2015. Il rinnovo è stato concluso senza la previsione di arretrati e senza la corresponsione di un importo una tantum
per il periodo di carenza contrattuale. “e’ necessario – sottolinea Arnaldo Redaelli, Presidente di Confartigianato Co-

struzioni – che le organizzazioni imprenditoriali e i sindacati si impegnino congiuntamente per individuare misure finalizzate al rilancio del settore,
in particolare con riferimento all’elevato costo del lavoro che penalizza la redditività delle imprese”. 

g AUtOtRASPORtO

CARO PETROLIO

L’Agenzia delle Dogane ha stabilito i benefici fiscali connessi ai consumi effettuati nel quarto trimestre 2013. 
Ricordiamo che si può presentare il rimborso anche successivamente al 31 gennaio 2014, mantenendo comunque
una decorrenza trimestrale.

tuttavia l’Agenzia delle Dogane suggerisce di mantenere la consegna il più possibile vicina a tale termine. L’entità
del rimborso ammonta a euro 214,18609 per mille litri.

CIRCOLAzIOne
SU StRADA
DeI MULettI

[categorie]
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La Direzione generale per la motorizzazione ha emanato il

14 gennaio 2014 un decreto riguardante la circolazione su

strada di carrelli per brevi e saltuari spostamenti. 

In sintesi, il decreto stabilisce che i carrelli possono effet-

tuare su strada brevi e saltuari spostamenti a vuoto o a

pieno carico alle condizioni indicate e a velocità non su-

periore a 10 km/h. L’UMC competente per territorio, al

quale va presentata la domanda per l'autorizzazione alla

circolazione saltuaria del carrello, provvederà, previo be-

nestare dell’ente proprietario della Strada a rilasciare al ri-

chiedente un’autorizzazione che ha validità massima di un

anno prorogabile. 

Per i dettagli del decreto vai sul nostro sito www.artigia-

natolecchese.it - sezione news
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[sicurezza]
economie Ambientali Srl organizza corsi di formazione obbligatori conformi a
quanto previsto dalla normativa sulla Sicurezza

Corsi di formazione obbligatoria per la sicurezza

Lavorare in regime di qualità non
è solo un fatto di prestigio, ma
una garanzia di prestazioni otti-
mizzate nei confronti del cliente 
Confartigianato Imprese Lecco
offre agli artigiani associati la
possibilità di ottenere la certifi-
cazione di qualità attraverso il
"Progetto Qualità" con le nuove
norme Iso 9001:2008 a costi con-
tenuti. 

I percorsi che proponiamo sono:

> certificazione per aziende sin-
gole

> per categorie omogenee di at-
tività

> contratto di assistenza per ag-
giornamento e miglioramento
del sistema qualità

Per maggiori informazioni: Uffi-
cio qualità, Elena Riva, tel.
0341.250200, oppure inviare la
scheda a fianco.

SCHEDA RICHIESTA INFORMAZIONI “PROGETTO QUALITA'”

Scopo del progetto è avviare alla qualità ISO 9001:2008 gruppi di piccole imprese artigiane.
Il numero di adesioni per l’avvio del gruppo è di almeno 3 aziende.

Sono interessato al “Progetto Qualità”, e vorrei ricevere maggiori dettagli. 

Desidero ottenere le informazioni a mezzo:

1 Contatto telefonico 1 Lettera 1 e-mail 1 Fax

Sono interessato al servizio:

1AzIenDe SInGOLe
1 PeR CAteGORIe OMOGenee DI AttIvItA’
1 COntRAttO DI ASSIStenzA PeR AGGIORnAMentO

Ditta.................................................................................................................................................................

Persona da contattare ...................................................................................................................................

Indirizzo...........................................................................................................................................................

Attività.............................................................................................................................................................

tel ............................................Fax...........................................e-mail ........................................................

TRASMETTERE ALL’UFFICIO QUALITA’ FAX 0341.250170 - eriva@artigiani.lecco.it

CORSI DI FORMAZIONE PER 
ADDETTI PRIMO SOCCORSO

Corso di aggiornamento di 4 ore per aziende
appartenenti ai Gruppi b e C

Lunedì 03 marzo 2014 - pomeriggio

Lunedì 31  marzo 2014 - pomeriggio

Lunedì 28 aprile 2014 - mattino

Lunedì 26 maggio 2014 - mattino

Lunedì 23 giugno 2014 - mattino

Corso di aggiornamento di 4 ore per aziende
appartenenti al Gruppo A

1a lezione: Mercoledì 12 febbraio 2014 - mattino

2a lezione: Giovedì 20 febbraio 2014 - mattino

Corso di formazione di 12 e 16 ore per azien-
de appartenenti al Gruppo agli Gruppi A, b e C

1a lezione: Lunedì 03 marzo 2014 - mattino

2a lezione: Lunedì 10 marzo 2014 - mattino

3a lezione: Lunedì 24 marzo 2014 - mattino

4a lezione: Lunedì 31 marzo 2014 - mattino

CORSI DI FORMAZIONE PER 
ADDETTI PREVENZIONE INCENDI

Corso di formazione di 4 e 8 ore per aziende
a rischio di incendio bASSO e MEDIO

1a lezione: Lunedì 24 marzo 2014 - pomeriggio
2a lezione: Sabato 29 marzo 2014 - mattino (le-
zione con prova pratica)

CORSI DI FORMAZIONE PER RLS 
(RAPPRESENTANTE DEI LAVORATORI
PER LA SICUREZZA)
Corso di formazione di 32 ore 
1a lezione: Martedì 25 marzo 2014 - mattino
2a lezione: Martedì 01 aprile 2014 - mattino
3a lezione: Lunedì 07 aprile 2014 - mattino
4a lezione: Lunedì 14 aprile 2014 - mattino
5a lezione: Mercoledì 23 aprile 2014 - mattino 
6a lezione: Martedì 29 aprile 2014 - mattino
7a lezione: Lunedì 05 aprile 2014 - mattino
8a lezione: Lunedì 12 aprile 2014 - mattino

Corso di aggiornamento di 4 ore per aziende
con n. addetti inferiore a 50 unità
1a sessione: Lunedì 26/05/2014 - pomeriggio
2a sessione: Lunedì 23/06/2014 - pomeriggio

Sede corsi: LeCCO

Orari e sedi definitivi verranno comunicati dopo
l’iscrizione. Le date dei corsi sono suscettibili di
variazioni. Economie Ambientali resta a dispo-
sizione per ulteriori informazioni (Tel.
0341.286741 - int. 1 - Area Formazione).

PROGettO QUALItà



PRODUTTORI DI IMbALLAGGI > I produttori di
imballaggi sono iscritti al COnAI ed ai relativi
Consorzi di Filiera, espongono il contributo
ambientale in fattura e lo liquidano al COnAI a
seguito delle relative dichiarazioni periodiche.
(es. di imballaggi: scatole, contenitori in plasti-
ca, sacchi, pallets ecc.pronti a contenere merci).
UTILIZZATORI DI IMbALLAGGI > Le aziende
utenti finali degli imballaggi, riempiti con le
merci oggetto della propria attività, sono ob-
bligate ad aderire al COnAI nella categoria Uti-
lizzatori. Sono tenute alla adesione anche le
imprese che svolgono un’attività commerciale
sia pur marginale  rispetto alla propria attività
principale (es. parrucchieri che rivendono pro-
dotti di bellezza ai propri clienti).
IMPORTATORI DI MERCI IMbALLATE > L’attività
di importazione di imballaggi pieni (sia Ue che
extra Ue) è soggetta all’ obbligo di adesione al
COnAI (categoria Utilizzatori - Altri utilizzatori),
alla dichiarazione periodica (on-line dal 2014
https://dichiarazioni.conai.org) e al versamen-
to del Contributo Ambientale su tutti gli imbal-
laggi importati.
DICHIARAZIONE PERIODICA E VERSAMENTO
CONTRIbUTO AMbIENTALE > Gli importatori di
imballaggi sono tenuti a dichiarare gli imbal-

laggi utilizzando una delle due diverse proce-
dure di dichiarazione: 
> ordinaria (per qualunque importazione) con-
tributo stabilito in base al peso degli imballag-
gi divisi per materiale Acciaio 26 €/ton - Allu-
minio 45 €/ton - Carta 4 €/ton - Legno 8 €/ton
- Plastica 140 €/ton - vetro 17,82 €/ton
> semplificata (solo per l’importazione di merci
imballate) contributo forfettario
1) importazione di prodotti alimentari imballa-
ti con aliquota dello 0,08% sul valore delle
merci; 2) importazione di prodotti non alimen-
tari imballati con aliquota dello 0,04% sul va-
lore delle merci; 3) calcolo forfettario sul peso
dei soli imballaggi delle merci pari a 37 €/ton.
ESENZIONI > Le imprese che hanno dichiarato
un Contributo Ambientale fino a euro 26 su
un determinato materiale, procedura ordina-
ria, saranno esentate dalla dichiarazione pe-
riodica su quel materiale e dal versamento.
nel caso di utilizzo di procedura semplificata
la soglia della fascia di esenzione è elevata a
euro 52 riferita a tutti gli imballaggi pieni im-
portati.
COSTO ADESIONE CONAI PER UTILIZZATORI /
IMPORTATORI > L’importo da versare, una tan-
tum, ammonta a euro 5,16 al quale si aggiun-

ge un importo variabile solo per le imprese
che nel corso dell’esercizio precedente all’ade-
sione abbiano avuto ricavi complessivi supe-
riori a euro 500.000. Per gli utilizzatori ed  im-
portatori, l’importo variabile è pari allo 0,015%
dei costi sostenuti per l’acquisto, in Italia e al-
l’estero, di imballaggi (vuoti e/o pieni). Per i
commercianti e distributori  l’importo variabile
è pari allo 0,00025% dei ricavi complessivi de-
rivati dalle vendite e dalle prestazioni al netto
delle vendite e prestazioni estere.

SANZIONI > Sono previste sanzioni, erogate
dalla Provincia, in caso di mancata adesione e
sanzioni relative all’applicazione e alla dichia-
razione del Contributo Ambientale, mediamen-
te pari a diverse migliaia di euro.

AUTODENUNCIA > Il Consorziato che desidera
regolarizzare la propria posizione rispetto al
mancato invio delle dichiarazioni e dell’even-
tuale versamento dei contributi al COnAI può
avvalersi della procedura di autodenuncia,
informando il Consorzio della propria situazio-
ne, con l’apposita modulistica, prima di even-
tuali controlli. In tal caso non saranno, infatti,
applicate le sanzioni previste, ma solo gli inte-
ressi di mora sui contributi.

OPERATIVITA’ DAL 1 OTTObRE 2013
Il 1 ottobre 2013 sono partiti con
l’utilizzo parziale del sistema i tra-
sportatori di rifiuti professionali e
gli impianti finali. 

OPERATIVITA’ DAL 3 MARZO 2014
Dal  3 marzo 2014 partiranno inve-
ce i produttori iniziali di rifiuti peri-
colosi.

ESCLUSIONI
Sono stati esclusi dal SIStRI (legge
125/2013) i produttori di rifiuti non
pericolosi. 

SANZIONI
non saranno applicate sanzioni
sino al 1 agosto 2014 per il SIStRI,
ma saranno eventualmente appli-
cate solo per mancanze nella ge-
stione cartacea.

CARTACEO
Sino al 1 agosto 2014 le imprese
sono tenute a proseguire con il car-
taceo utilizzando formulari e regi-
stri in parallelo al SIStRI.

MUD 30 APRILE 2014
e’ stato pubblicato il decreto per
procedere anche per quest’anno
alla compilazione del Mud. 

SERVIZIO CHIAVETTE USb
Ricordiamo alle imprese associate
che l’Unione offre il servizio per la
gestione delle chiavette.tale servi-
zio prevede la sottoscrizione di ap-
posita delega per la gestione dei
dati sulla produzione dei rifiuti  che
saranno inviati ai nostri uffici con
cadenza mensile. tale modalità non
prevede l’utilizzo della chiavetta da
parte delle imprese.

NUOVE ISCRIZIONI
Le imprese produttrici iniziali di ri-
fiuti pericolosi che non si sono an-
cora iscritte al SIStRI sono tenute
a tale adempimento entro il 3
marzo 2014.

ATTIVITA’ DI RIALLINEAMENTO 
E VERIFICA CHIAVETTA
In questo periodo le imprese, che
non ci hanno delegato al servizio
gestione, devono provvedere al-
l’attività di riallineamento dei dati
(es. variazione di sede o di deno-
minazione) e di verifica del funzio-
namento della chiavetta USB e suo
aggiornamento. eventuali richieste
di assistenza vanno inviate a sup-
portotecnico@sistri.it, tramite la
scheda di segnalazione scaricabile
da www.sistri.it.

CESSAZIONE ATTIVITA'
Per le imprese che hanno cessato
l'attività è prevista la relativa co-
municazione al SIStRI  e la resti-
tuzione della chiavetta per racco-
mandata al Ministero dell’Am-
biente.

SITUAZIONE E AGGIORNAMENTI
Sarete costantemente aggiornati
sull'evolversi della situazione  con
le prossime news letters in quanto,
come ben sapete, diverse situazio-
ni sono ancora da chiarire sia per i
problemi di reale funzionamento
sia per quanto riguarda i contributi
che sono stati versati negli anni
scorsi e per i quali Confartigianato
ha in corso azioni sul Ministero.
Sono infatti attesi ulteriori decreti
entro il 3 marzo 2014.

Ultimissime dal fronte SIStRI
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Sistema tracciabità rifiuti,
una pratica sintesi “in pillole”

[ambiente]

vADeMeCUM COnAI > COnSORzIO nAzIOnALe IMBALLAGGI

L’ufficio Ambiente (Marco bonacina) è a disposizione per ogni necessità e per la fornitura della modulistica necessaria, tel. 0341.250200
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tutte le novità 
per l’impresa artigiana

[fiscale]

ACQUISTO DI PUbbLICITÀ ON-LINE
(WEb TAX)
I soggetti passivi IvA devono effet-
tuare gli acquisti di pubblicità on-
line nonché di link sponsorizzati,
anche attraverso centri media e ope-
ratori terzi, da soggetti titolari di
partita IvA in Italia.
Il pagamento dell’acquisto di pub-
blicità on-line e di servizi ad esso
ausiliari va effettuato esclusivamen-
te mediante bonifico bancario / po-
stale dal quale devono risultare i
dati identificativi del beneficiario, o
con altri strumenti idonei alla trac-
ciabilità delle operazioni.

PAGAMENTO CANONI LOCAZIONI
IMMObILI AbITATIVI
e’ disposto l’obbligo di effettuare il
pagamento dei canoni di locazione
di immobili abitativi, a prescindere
dal relativo ammontare, con mezzi
di pagamento diversi dal contante,
in grado di assicurare la tracciabi-
lità, anche ai fini dell’asseverazione
di patti contrattuali per la fruizione,
da parte del locatore / conduttore,

di agevolazioni e detrazioni fiscali.
tale disposizione non opera per gli
alloggi di edilizia residenziale pub-
blica e per le locazioni di immobili
strumentali.

AUTOTRASPORTATORI
E FATTURAZIONE
Ai sensi dell’art. 83-bis, comma 12,
DL n. 112/2008, il termine di paga-
mento del corrispettivo relativo ai
contratti di trasporto di merci su
strada non può essere superiore a
60 giorni, decorrenti dalla data di
emissione della fattura da parte del
creditore. In merito, è stato sop-
presso l’obbligo, per gli autotra-
sportatori, di emettere la fattura
entro la fine del mese di svolgimen-
to della prestazione.

AUMENTO DETRAZIONE IRPEF 
LAVORO DIPENDENTE
Per quanto riguarda le detrazione
IRPeF per i redditi di lavoro dipen-
dente sono stati modificati:

> gli importi della detrazione;

> le soglie di reddito cui è collegata
la detrazione spettante.

DEDUZIONE IRAP PER INCREMENTO
bASE OCCUPAZIONALE
Dal periodo d’imposta in corso al
31.12.2014 (2014 per i soggetti con
periodo d’imposta coincidente con
l’anno solare) è prevista una “nuova”
deduzione IRAP del costo del perso-
nale assunto con contratto a tempo
indeterminato che costituisce incre-
mento della base occupazionale ri-
spetto al personale mediamente oc-
cupato nel periodo d’imposta prece-
dente. La deduzione spetta fino a
euro 15.000 per ciascun nuovo di-
pendente assunto ed è, in ogni caso,
limitata all’incremento complessivo
del costo del personale di cui alla
voce B.9 e B.14 del Conto economi-
co per il periodo d’imposta in cui è
avvenuta l’assunzione e per i 2 suc-
cessivi. va evidenziato che i soggetti
che fruiscono del cosiddetto cuneo
fiscale possono altresì beneficiare
della deduzione per l’incremento
della base occupazionale.

DEDUZIONE ACE
E INCREMENTO ALIQUOTA
È aumentata la misura dell’aliquota
applicabile:

> all’incremento di capitale proprio
(patrimonio netto, se inferiore) per
le società di capitali;

> al patrimonio netto risultante alla
fine dell’esercizio per imprese in-
dividuali e società di persone;

ai fini della determinazione del ren-
dimento nozionale, ossia della de-
duzione ACe.
In particolare, l’aliquota del 3% ap-
plicabile fino al 2013 è incrementa-
ta al 4% per il 2014, al 4,5% per il
2015e al 4,75% per il 2016.

DECORRENZA ObbLIGO APE
È modificata la decorrenza, stabilita
dal “Decreto energia”, dell’obbligo,
previsto a pena di nullità, di allega-
re l’APe (attestato di prestazione
energetica) ai contratti di vendita,
agli atti di trasferimento di immobi-
li a titolo gratuito nonché ai con-
tratti di locazione.

La Legge di stabilità 2014
È entrata in vigore dal 1° gennaio scorso la Finanziaria 2014, chiamata ora “Legge di Stabilità”.  elenchiamo
sinteticamente, le principali novità per le imprese artigiane, rimandando al nostro sito internet per ulteriori
approfondimenti. Ricordiamo che le novità fiscali 2014 saranno anche oggetto di un incontro organizzato 
da Confartigianato Lecco il prossimo 20 febbraio a Calolzio
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In particolare l’obbligo (in origine
previsto dal 6.6.2013) è ora ancora-
to alla data di entrata in vigore del
Decreto di adeguamento delle Linee
guida di certificazione energetica
degli edifici, da emanare con un ap-
posito DM.

DETRAZIONE INTERVENTI 
RIQUALIFICAZIONE ENERGETICA
La Legge di Stabilità prevede un’ul-
teriore proroga della detrazione
IRPeF / IReS relativamente ai lavori
di riqualificazione energetica nella
misura del: 

> 65% per le spese sostenute nel
periodo 6.6.2013 – 31.12.2014 (an-
ziché 31.12.2013); 

> 50% per le spese sostenute dall’1.1
al 31.12.2015.

Relativamente agli interventi su
parti comuni condominiali o che in-
teressano tutte le unità immobiliari
di cui si compone il condominio la
detrazione spetta nella misura del
65% con riferimento alle spese so-
stenute nel periodo 6.6.2013 –
30.6.2015 (anziché 30.6.2014) e del
50% per le spese sostenute
dall’1.7.2015 al 30.6.2016. 

DETRAZIONE INTERVENTI RECUPE-
RO PATRIMONIO EDILIZIO
e’ disposta un’ulteriore proroga
della detrazione IRPeF, con il tetto
massimo di euro 96.000, per gli in-
terventi di recupero del patrimonio
edilizio di cui all’art. 16-bis, comma
1, tUIR.
In particolare la detrazione è rico-
nosciuta nella misura del:

> 50% per le spese sostenute nel
periodo 26.6.2012 – 31.12.2014
(anziché 31.12.2013); 

> 40% per le spese sostenute dall’1.1
al 31.12.2015.

Dal 2016 la detrazione spetterà nella
misura prevista a regime (36%, con
il limite di spesa di euro 48.000).
Detrazione acquisto mobili / elettro-
domestici 
È prorogata dal 31.12.2013 al
31.12.2014 la detrazione IRPeF del
50%, riconosciuta ai soggetti che
usufruiscono della detrazione per

interventi di recupero del patrimo-
nio edilizio, per le spese sostenute
per l’acquisto di mobili finalizzati
all’arredo dell’immobile oggetto di
ristrutturazione nonché di grandi
elettrodomestici rientranti nella ca-
tegoria A+ (A per i forni).
L’agevolazione spetta dunque per
le spese sostenute dal 6.6.2013 al
31.12.2014 ed è calcolata su un im-
porto non superiore a euro 10.000.

RIVALUTAZIONE bENI D’IMPRESA
E PARTECIPAZIONI
È “riproposta” la rivalutazione dei
beni d’impresa e delle partecipazio-
ni riservata alle società di capitali
ma anche alle società di persone e
alle ditte individuali. La rivalutazio-
ne va effettuata nel bilancio 2013 e
deve riguardare tutti i beni risultan-
ti dal bilancio al 31.12.2012 appar-
tenenti alla stessa categoria omo-
genea. 
Il maggior valore dei beni è ricono-
sciuto ai fini fiscali (redditi e IRAP)
a partire dal terzo esercizio succes-
sivo (o dal quarto in caso di ces-
sione) a quello della rivalutazione
(in generale, dal 2016/2017) trami-
te il versamento di un’imposta so-
stitutiva determinata nelle seguen-
ti misure:

> 16% per i beni ammortizzabili;

> 12% per i beni non ammortizzabili.
Le imposte sostitutive dovute per il
riconoscimento della rivalutazione
e per l’eventuale affrancamento
della riserva vanno versate in 3 rate
annuali, senza interessi, entro il ter-
mine previsto per il saldo delle im-
poste sui redditi.

RIVALUTAZIONE TERRENI E PARTE-
CIPAZIONI
e’ stata nuovamente introdotta la
riapertura della possibilità di ride-
terminare il costo di acquisto di:

> terreni edificabili e agricoli posse-
duti a titolo di proprietà, usufrut-
to, superficie ed enfiteusi;

> partecipazioni non quotate in mer-
cati regolamentati, possedute a ti-
tolo di proprietà e usufrutto;

> alla data dell’1.1.2014, non in regi-

me di impresa, da parte di perso-
ne fisiche, società semplici e asso-
ciazioni professionali, nonché di
enti non commerciali.

È fissato al 30.6.2014 il termine
entro il quale provvedere: 

> alla redazione ed all’asseverazio-
ne della perizia di stima;

> al versamento dell’imposta sosti-
tutiva calcolata applicando al va-
lore del terreno / partecipazione ri-
sultante dalla perizia, le seguenti
aliquote:

> 2% per le partecipazioni non qua-
lificate;

> 4% per le partecipazioni qualifica-
te e per i terreni.

DEDUCIbILITÀ CANONI DI LEASING
Sono nuovamente modificate le re-
gole di deducibilità dei canoni di
leasing. 
In particolare è stato modificato il
periodo minimo di deducibilità dei
canoni. Infatti, ancorché rimanga
confermato che gli stessi possono
essere dedotti in un lasso di tempo
che non può essere inferiore a quel-
lo legato al periodo d’ammorta-
mento risultante dall’applicazione
dei coefficienti ministeriali, il perio-
do minimo è ora pari:

> alla metà per la generalità dei beni
mobili; 

> a 12 anni per i beni immobili.
Rimane confermato in misura corri-
spondente all’intero periodo d’am-
mortamento il periodo minimo di
durata del leasing avente ad ogget-
to i veicoli a deducibilità limitata ex
art. 164, tUIR.
Le predette novità sono applicabili
ai contratti stipulati dall’1.1.2014.

SOMMINISTRAZIONE DI ALIMENTI
E bEVANDE TRAMITE 
DISTRIbUTORI AUTOMATICI
È disposto che i prezzi delle sommi-
nistrazioni di alimenti e bevande
tramite distributori automatici, ef-
fettuate in attuazione di contratti
stipulati entro il 4.8.2013, possono
essere rideterminati in aumento al
solo fine di adeguarli all’incremento

dell’aliquota IvA dal 4% al 10% de-
corrente dall’1.1.2014.

LAVORATORI TRANSFRONTALIERI
È stabilita a regime l’esenzione
IRPeF, nel limite di euro 6.700, per i
redditi di lavoro conseguiti dai sog-
getti residenti in Italia che prestano
l’attività lavorativa, in via continua-
tiva e come oggetto esclusivo del
rapporto, all’estero in zone di fron-
tiera ed in altri Paesi limitrofi. 

ALIQUOTA CONTRIbUTI GESTIONE
SEPARATA INPS
Dal 2014, l’aliquota relativa ai con-
tributi dovuti dai pensionati e dagli
iscritti ad altre forme previdenziali
passa dal 21% al 22%. Per il 2015
l’aliquota è fissata al 23,5%.
L’aliquota dei contributi dovuti alla
Gestione separata InPS da parte dei
lavoratori autonomi privi di altra
Cassa previdenziale o non pensio-
nati per il 2014 è confermata nella
misura del 27%. 
Considerato l’aumento dello 0,72%
l’aliquota contributiva è quindi con-
fermata al 27,72%.

COMPENSAZIONE CREDITI D’IMPO-
STA SUPERIORI A EURO 15.000
L’utilizzo in compensazione nel mo-
dello F24 dei crediti IRPeF, IReS,
IRAP, ritenute alla fonte, imposte
sostitutive per importi superiori a
euro 15.000 annui richiede l’appo-
sizione del visto di conformità alla
relativa dichiarazione. La nuova di-
sposizione è applicabile già ai cre-
diti 2013, utilizzabili nel 2014.

RIORDINO ONERI DETRAIbILI
entro il 31.1.2014 è prevista l’ado-
zione di specifici Provvedimenti fi-
nalizzati alla razionalizzazione degli
oneri detraibili ai fini IRPeF di cui al-
l’art. 15, tUIR. La mancata adozione
dei predetti Provvedimenti compor-
ta che la detrazione IRPeF (19%)
prevista dal comma 1 del citato art.
15 (ad esempio, interessi passivi
prima casa, spese mediche, spese
funebri, premi assicurazione rischio
morte, ecc.) si riduce al 18% per il
2013 e al 17% per il 2014.
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IMPOSTA DI bOLLO COMUNICAZIONI
PRODOTTI FINANZIARI
Dal 2014 la misura dell’imposta di
bollo sulle comunicazioni periodi-
che relative ai prodotti finanziari au-
menta dal 1,5‰ al 2‰.
È inoltre abrogata la soglia minima
di imposta (pari a euro 34,20) indi-
viduata dalla nota 3-ter del citato
art. 13 ed è aumentata da euro 4.500
a euro 14.000 la misura massima
dell’imposta per i soggetti diversi
dalle persone fisiche.

IVAFE
Dal 2014 la misura dell’IvAFe (Im-
posta sul valore delle attività finan-
ziarie detenute all’estero)  prevista
dall’art. 19, comma 20, DL n.
201/2011, passa dal 1,5‰ al 2‰.

CONTRASTO RIMbORSI INDEbITI
mod. 730
Con l’intento di contrastare l’eroga-
zione di indebiti rimborsi IRPeF nel-
l’ambito del mod. 730, entro 6 mesi
dalla scadenza del termine di tra-
smissione dei modelli l’Agenzia
delle entrate procede alla verifica
della spettanza delle detrazioni per
carichi di famiglia in presenza di un
rimborso superiore a euro 4.000,

anche determinato da eccedenze
IRPeF di anni precedenti. 
La nuova disposizione è applicabile
alle dichiarazioni presentate a parti-
re dal 2014. 

CONTRIbUTO DI SOLIDARIETÀ
È prevista la proroga al triennio
2014-2016 del contributo di solida-
rietà introdotto dall’art. 2, comma
2, DL n. 138/2011 (3% del reddito
complessivo eccedente il limite di
euro 300.000).

DEFINIZIONE AGEVOLATA SOMME
ISCRITTE A RUOLO
È riconosciuta la possibilità di estin-
guere, senza corresponsione degli
interessi, il debito risultante dai ruoli
emessi dagli Agenti della riscossio-
ne entro il 31.10.2013, tramite il pa-
gamento:

> di quanto iscritto a ruolo ovvero
dell’ammontare residuo;

> dell’aggio a favore degli Agenti
della riscossione, ex art. 17, D.Lgs.
n. 112/99.

La definizione agevolata è ricono-
sciuta anche per gli avvisi di accer-
tamento esecutivi emessi dalle
Agenzie fiscali e affidati in riscos-

sione fino al 31.10.2013.
La definizione si perfeziona con l’in-
tegrale versamento di quanto do-
vuto entro il 28.2.2014. 
La riscossione delle somme iscritte
a ruolo rimane sospesa fino al
15.3.2014; la sospensione opera
anche relativamente ai termini di
prescrizione.

NUOVA IMPOSTA 
UNICA COMUNALE (IUC)
È istituita la nuova Imposta unica
comunale, c.d. “IUC”, basata sui se-
guenti 2 presupposti impostivi:

1. possesso di immobili, collegato
alla relativa natura e valore;

2. erogazione e fruizione dei servizi
comunali.

Detta imposta è quindi articolata
nelle seguenti 2 componenti:

> la prima, l’“IMU”, di natura patri-
moniale, dovuta dal possessore
degli immobili, esclusa l’abitazio-
ne principale;

> la seconda, riferita ai servizi, a sua
volta articolata:

> nella “tASI” (tributo per i servizi
indivisibili), a fronte della copertu-
ra dei costi relativi ai servizi indivi-
sibili del Comune;

> nella “tARI” (tassa sui rifiuti), per
la copertura dei costi relativi al ser-
vizio di gestione dei rifiuti urbani
(è abrogata la tAReS).

Deducibilità IMU 
immobili strumentali
Per il 2013 è prevista la deducibilità
dal reddito d’impresa / lavoro auto-
nomo, nella misura del 30%, dell’I-
MU relativa agli immobili strumen-
tali. Dal 2014 la deducibilità si ridu-
ce al 20%.

Tassazione immobili abitativi 
non locati
A decorrere dal 2013, il reddito degli
immobili ad uso abitativo non loca-
ti situati nello stesso Comune nel
quale si trova l’abitazione principa-
le, assoggettati ad IMU, è tassato ai
fini IRPeF e relative addizionale nella
misura del 50%. 

Insufficiente versamento 
seconda rata IMU 2013 
È disposta la non applicazione di
sanzioni in caso di insufficiente ver-
samento della seconda rata IMU
2013 qualora la differenza sia ver-
sata entro il termine di versamento
della prima rata dell’IMU dovuta per
il 2014.

L'InPS, con circolare del 17 gennaio
2014, ha provveduto, come ogni anno, a
rideterminare le tabelle derivanti dal-
l'applicazione dei coefficienti di pere-
quazione. Il coefficiente previsionale da
attribuire alle pensione per l'anno 2014
è stato fissato nella misura del 1,2%
mentre quello definitivo per l'anno 2013
nella misura 3%. La legge di stabilità
per il 2014, inoltre, ha individuato i cri-
teri di applicazione della rivalutazione
automatica dei trattamenti pensionistici
correlando la percentuale di rivalutazio-
ne all'importo complessivo dello stes-
so. Alla luce di tale criterio, a decorrere
da gennaio 2014, la perequazione auto-
matica verrà applicata sui trattamenti
pensionistici complessivi di importo su-
periore al trattamento minimo secondo
quanto indicato nella tabella a fianco.

*Le fasce di garanzia sono applicate quando, calcolando la perequazione con la percentuale della 
fascia di appartenenza, il risultato ottenuto è inferiore al limite della fascia precedente perequato.

GLI IMPORtI DeLLe PeReQUAzIOnI > RInnOvO DeLLe PenSIOnI 2014

Dal 1°
gennaio
2014:

1,2 %

1,08 % 

0,90 % 

0,60 %

Importo fisso

Fino a 3 volte il tM

Fascia di garanzia * 

Oltre 3 e fino a 4 volte il tM

Fascia di garanzia *

Oltre 4 e fino a 5 volte il tM

Fascia di garanzia*

Oltre 5 e fino a 6 volte il tM

Oltre 2. 972,58

fino a € 1.486,29

oltre € 1.486,29 e fino a € 1.488,06
sono garantiti 1.504,13

oltre € 1.486,29 e fino a € 1.981,72

oltre € 1.981,72 e fino a € 1.985,25
sono garantiti 2.003,12

oltre € 1.981,72 e fino a € 2.477,15

oltre € 2.477,15 e fino a € 2.484,53
sono garantiti 2.499,44

€ 2.477,15 e fino a € 2.972,58

Aumento di 17,84
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CONGUAGLIO FISCALE Entro il 28 febbraio possono essere eseguite le operazioni di conguaglio fiscale tra le ritenute operate
sui compensi soggetti ad IRPEF e l’imposta effettivamente dovuta e in relazione alle detrazioni d’imposta per il 2013.

COnGUAGLIO FISCALe

FeBBRAIO
g LUNEDÌ 17

IvA Liquidazione e versamento dell’imposta relativa al mese di gennaio

IvA Liquidazione e versamento dell’imposta relativa al Iv trimestre 2013 per i soggetti trimestrali speciali (es. autotrasportatori)

IvA Invio telematico dei dati contenuti nelle dichiarazioni di intento per le operazioni confluite nella liquidazione del mese di gennaio 2014

InPS versamento della 4° rata 2013 dei contributi dovuti sul minimale di reddito da parte di artigiani e commercianti

AUtOLIQUIDAzIOne InAIL Pagamento del premio Inail o prima rata

RItenUte versamento ritenute sui redditi da lavoro dipendente e assimilati, lavoro autonmo, provvigioni (mese precedente)

COntRIBUtI InPS MenSILI versamento a favore della generalità dei lavoratori dipendenti, relativi alle retribuzioni del mese precedente

GeStIOne SePARAtA InPS versamento contributi collaboratori a progetto, occasionali e associati in partecipazione

ADDIzIOnALI versamento addizionali regionale/comunale sui redditi da lavoro dipendente

g MARTEDÌ 25

MODeLLI IntRA Presentazione per via telematica dei modelli IntRA relativi alle operazioni del mese di gennaio

g VENERDÌ 28

IRPeF Consegna delle certificazioni relative alle ritenute d’acconto effettuate sui compensi erogati nel 2013

IRPeF Consegna dei Modelli CUD relativi all’anno 2013

IvA Presentazione in via telematica della comunicazione dati relativi all’anno 2013 o della dichiarazione annuale Iva

MODeLLI BLACK-LISt Presentazione della comunicazione delle operazioni relative al mese di gennaio con soggetti residenti negli Stati a regime fiscale privilegiato

DOCUMentI FISCALI Invio telematico dei dati relativi alle forniture dell’anno precedente da parte delle tipografie autorizzate

LIBRO UnICO DeL LAvORO Obbligo di stampa in relazione al periodo di paga precedente

UnIeMenS Denuncia delle retribuzioni e contributi del mese precedente

MARzO

g LUNEDÌ 17

IvA Liquidazione e versamento dell’imposta relativa al mese di febbraio

IvA Invio telematico dei dati contenuti nelle dichiarazioni di intento per le operazioni confluite nella liquidazione del mese di febbraio 2014

IvA versamento, senza maggiorazione, dell’imposta a debito relativa alla dichiarazione annuale

CC.GG. versamento da parte delle società di capitali della tassa di concessione governativa annuale sui libri contabili e sociali

RItenUte versamento ritenute sui redditi da lavoro dipendente e assimilati, lavoro autonomo, provvigioni (mese precedente)

COntRIBUtI InPS MenSILI versamento a favore della generalità dei lavoratori dipendenti, relativi alle retribuzioni del mese precedente

GeStIOne SePARAtA InPS versamento contributi collaboratori a progetto, occasionali e associati in partecipazione

ADDIzIOnALI versamento addizionali regionale/comunale sui redditi da lavoro dipendente

g MARTEDÌ 25

MODeLLI IntRA Presentazione per via telematica dei modelli IntRA per le operazioni del mese di febbraio

g LUNEDÌ 31

MODeLLI BLACK-LISt Presentazione della comunicazione delle operazioni relative al mese di febbraio con soggetti residenti negli Stati a regime fiscale privilegiato

LIBRO UnICO DeL LAvORO Obbligo di stampa in relazione al periodo di paga precedente

UnIeMenS Denuncia delle retribuzioni e contributi del mese precedente



Sconti in bolletta per le famiglie degli imprenditori artigiani,
per i loro dipendenti e per i pensionati

CONFARTIGIANATO IMPRESE LECCO

CENPI 

RISPARMIO
L’Accordo tra
Confartigianto
e CENPI
per luce
e gas di casa
è un doppio
risparmio
per la tua
famiglia.

++
=

2

15% 10% 5€

È LO SCONTO SUL PREZZO
DELL’ENERGIA ELETTRICA
DEFINITO DALL’AUTORITA’.
E la riduzione è applicata
a tutte le fasce orarie.
Il tuo risparmio
dura tutto il giorno!

È LO SCONTO ANCHE
SUL PREZZO DEL GAS.
E la riduzione è calcolata
direttamente sul costo
della materia prima
definito dall’Autorità.
Il tuo risparmio è reale!

È LO SCONTO SU OGNI
AUTOLETTURA DEL GAS.
E se effettui l’autolettura
l’ultimo giorno di un mese
pari (febbraio, aprile, giugno,
agosto, ottobre e dicembre),
in bollette troverai solo il costo
del tuo consumo effettivo.
Il tuo risparmio lo vedi subito!

23900 Lecco
Via G. Galilei 1

' 0341.250200
7 0341.250270

www.artigiani.lecco.it
info@artigiani.lecco.it

BARZANO’ Via A. Manara 1 Tel.  039.955887

CALOLZIOCORTE Corso Dante 29 Tel.  0341.644400 

COLICO Via Nazionale 91 Tel.  0341.930469 

MERATE Via Mameli 6 Tel.  039.9900331 

MISSAGLIA Via Ugo Merlini 4 Tel. 039.9241599 

OGGIONO Via Giovanni XXIII 16 Tel. 0341.577198 

PREMANA Via 2 Giugno 2 Tel. 0341.890370 

PRIMALUNA Via Provinciale 85 Tel. 0341.980118

ú
Sportello Energia
Confartigianato 
Imprese Lecco


